

时代是出卷人 我们是答卷人 人民是阅卷人——习近平

济南答卷·优化营商环境之市中



夜晚的英雄山立交犹如彩虹。 匡松 摄

解决企业痛点难点堵点

市中区推六大类100条配套措施,促市场主体建设加速提质

24日上午,市中区优化营商环境暨市场主体建设工作会议在济南大厦召开,贯彻落实全市优化营商环境动员大会精神。市中区将通过六大类100条配套政策措施,全面激发市场主体活力,在全区上下吹响大抓、快抓、狠抓营商环境的冲锋号。

本报记者 孙业文

优化营商环境 问题整改最迫切

会议开始前,首先播放了《济南市发展环境明察暗访纪实》专题片。针对专题片中涉及的问题,市中区将做到问题发现到位、及时整改到位、责任追究到位、制度健全到位,举一反三、自查自找,同时落实好现场督办考核,解决好企业和群众办事的难点和痛点。

市中区委书记宋永祥在会议中表示,营商环境、加强市场主体建设是当前市中区最重要的工作,企业服务是市场主体建设最核心的工作,问题整改是优化营商环境最迫切的工作。

下一步,市中区将通过研究制定六大类100条配套政策措施,推动全区市场主体建设全面加速提质。这百条措施共分为六大类,集中聚焦产业引导,减轻企业税负,持续优化产业结构;聚焦创业扶持,降低准入门槛,激发全区创新创业活力。

聚焦创新发展,强化平台建设,促进战略性新兴产业加速崛起;聚焦金融支持,加大服务力度,不断优化企业融资环境;聚焦人才保障,完善引才机制,加快引进海内外高端人才;聚焦环境品质,深化政务改革,全面营造良好营商环境。

营商环境是影响和制约振兴发展的重要因素,抓营商环境就要抓住“要害”和“脉门”。市中区聚焦突出问题、狠抓薄弱环节,持续深化“放管服”改革,实施削权减证、流程再造、精准监管、体制创新、规范用权“五大行动”,切实做到简政放权,提速增效。

市中区2018年政府工作报告指出,市中区坚定不移推进招商引资,加快产业扩规提质,不断增强发展新活力,坚持“以财源可持续增长为核心,兼顾就业、产业、品牌”的招商价值观,力争全年引进千万元以上项目至少1000个,亿元以上项目至少100个,以大招商培育大产业、带动大发展。

“服务好,营商环境就好;营商环境好,市场主体就兴;市场主体兴,区域发展就好。”市中区委书记宋永祥说,在优化营商环境过程中,市中区“服务立区”的理念贯穿始终,及时解决企业发展中的“痛点、难点、堵点”。

宋永祥表示,市中区坚持市场主体服务标准化,推行“八个一”企业服务模式,全面开展“百名处级干部联系百家重点企业”活动,切实营造了“审批最简、服务最优、门槛最低”的营商环境,坚持为辖区群众服务多元化,深入开展“双联系双服务”活动。

围绕“一次办成”改革再造各项办事流程,确定“零跑腿”事项14项、“只跑一次”事项281项、“你不用跑我来跑”事项226项,依托区企业服务局,主动上门服务,实现“从让企业和群众只跑一趟,到网上审批、一趟不跑,再到上门服务、反向跑”的转变,努力打造“企有所盼,政有所应”的重商环境。

市中区还要加大“放管服”改革力度,在全区构建“企有所忧,政有所解,企有所盼,政有所应,企有所需,政有所为”的命运共同体。动态调整行政审批目录、权力清单、责任清单,完善涉企收费目录清单和集中公示制度,规范行政执法行为,保护企业合法权益,营造良好发展环境。

专门成立招商委 转变理念科学抓“商”

2017年3月24日上午,一场关于招商引资的会议在全区引发轰动,一个最高规格的区级招商引资工作促进委员会成立。这个集中全区四大领导班子力量的新的组织架构,开始全面推进招商工作。

“要站在世界地图前看市中。”招商委自成立以来,“挂图作战”“请让我来服务你,就像服务我自己”以及一套完整的“以财源增长为核心,兼顾就业、产业、品牌”招商引资价值观,招商理念不断实现更新,也给市中区带来了一个又一个惊喜。

市中区要立足解决规模总量不足、产

业结构不平衡、行业链条不完整等问题,精准施策,通过做大成长型企业、做强潜力企业、做优重点企业,打造“多极支撑”经济发展新格局,完善市场主体建设政策体系,通过健全组织架构、优化工作机制,确保各项政策落地生根,推动各类市场主体全面发展。

围绕重点产业、重点区域、重点企业、重点楼宇,瞄准总部经济、金融服务、高端物流、智能制造等产业,面向海内外,市中区招大引强、重质重税、定向跟进、精准招商,全方位提高了全区招商项目的对接率和成功率。

转变观念科学理性抓“招商”,专门成立企业服务局抓“养”商,市中由少数人员参与招商到全员参与招商,由自发招商到自觉招商,由被动招商到主动招商,由靠政策招商到靠服务、靠环境招商。招商理念的转变,让市中招商引资更精准、更有效、更有吸引力。

加强载体平台建设 加快企业“上云”

市中区将加强载体平台建设,强化与高校、科研院所、产业联盟、知名企业等机构合作,采取灵活方式,建设各类研究院、孵化器加速器、实训基地、众创空间、特色园区等平台载体,加速小微企业孵化、高新技术企业培育,壮大优质市场主体规模,不断提升行业竞争力和贡献率。

在“云”建设方面,市中区积极运用新金融、大数据、云计算等新技术新理念,探索创新市场主体建设新路径,支持企业上市,挖掘培育上市资源,推动企业在主板、中小企业板或创业板以及新三板等上市挂牌,加快企业“上云”,制定差异化“上云”策略,促进企业向“互联网+”“云+”转型。

据悉,到2019年年底,市中区将计划新增工业上云企业175家,科技上云企业298家,服务业上云企业2067家,物流上云企业55家,建筑业上云企业30家,农业上云企业10家,个体工商户上云企业365家。

在资金支持方面,市中区将设立市场主体发展引导基金,设立企业上云、上市、进园区等专项引导资金,加大重点扶持力度,推动企业集聚提效,加强与金融机构协作,通过风险补助、贷款贴息、后补助等方式,加大融资支持力度,打造良好金融政策环境。

另外,还要加速企业入园,推动企业集中布局,产业集群发展,资源集约利用,功能集合构建,并推广文化管理,保障知识产权,完善法人治理结构,建设高水平企业家队伍,提高辖区企业管理运行水平。



改造提升后的马鞍山路。
本报记者 孙业文 摄

当好“店小二”角色 主动为企业上门服务